



会旗,会旗队入场。



开幕式现场。



民族团结方阵入场。

相约杭盖草原 共赴全民盛会

——2024兴安盟那达慕季启动侧记

□高敏娜 伊秀秀

盛夏的岭上兴安,目之所及尽是绿色。

让人心驰神往的草原生活,不仅有牧歌悠扬的静谧,还有那达慕盛会上洋溢的欢声笑语。

7月17日,10万名游客与农牧民群众齐聚乌兰毛都草原,携手开启2024兴安盟那达慕季。伴随着悠扬的长调和激昂的马头琴声,一场融合草原之韵、文化之魂、民族之情的多彩乐章就此激昂奏响。

本届那达慕季以“红色兴安、绿色发展、相约草原、交融共享、天天那达慕”为主题,致力于打造内容丰富、深受群众喜爱、促进交流互鉴、共享文化底蕴、文旅深度融合的系列盛会。这不仅仅是一场草原的狂欢盛宴,更是文化与体育的激情交融,是自然美景与人文风情的完美邂逅。在长达33天的那达慕期间,四大类别共计100余项丰富多彩的活动接连上演,从生态、文化、体育、旅游、经贸等多个维度,全方位地展示兴安盟的独特魅力与风采。

一场沉浸式的游客体验之旅

精彩纷呈的开幕式演出、沉浸互动的游客体验、丰富多彩的业态安排、琳琅满目的旅游商品、香醇四溢的草原美食……从了解那达慕到爱上那达慕,只需要一次现场体验。

蓝天白云与之相伴,牛羊骏马与之共驰。跑道旁,是水草丰美的乌兰毛都草原;跑道上,是精彩纷呈的马术表演,欢乐与祥和洋溢在共赴草原盛会的每一张幸福笑脸。开幕式上,身着节日盛装的牧民们用草原儿女特有的方式庆祝盛会,充满草原风情的文艺表演赢得了现场观众的欢呼喝彩。

“太激动人心了,当马术表演展示在我们面前时,大家都尖叫起来了!精彩的那达慕,浓浓的牧区风情,秀美的风光,能让人忘却所有烦恼。我用手机记录下来,分享给更多人,让他们此生都要来一次那达慕!”观众席上,辽宁省铁岭市游客王艳艳激动地说。

那达慕现场,核心体育赛事更是吸引了无数游客的目光,来自全国各地的游客亲身体验了摔跤、射箭、骑马等民俗文化,感受传统游牧文化的独特韵味。游客们还兴致勃勃地去品尝蒙古族特色美食、尝试刺绣技艺,沉浸式感受那达慕的魅力。

“以前我都是在线上上看那达慕大会,这次是第一次来到现场,感觉很震撼、很壮观,和线上一点也不一样,能近距离观看比赛,可以和观众一起为选手呐喊助威,希望向往草原的游客一定要来兴安盟那达慕体验一下。”游客马诗雅在看完射箭比赛后深有感触地说,这些传统项

目的激烈比拼,不仅展现了草原儿女的英勇与智慧,背后更是饱含着传承了千年的民族文化。

歌游内蒙古,乐享草原情,白天全程高能,夜晚欢声继续。随着一束聚光灯亮起,乌兰图雅“花开四季”专场演唱会如约而至,夜晚的杭盖草原乌兰毛都被赋予了无限的活力与色彩。从经典的《套马杆》到深情的《站在草原望北京》,从欢快的《火辣辣的情歌》到激昂的《我的蒙古马》,再到充满正能量的《点赞新时代》,一首首经典歌曲交织成一幅流动的音乐画卷,将草原的四季变换、风土人情以及时代精神展现得淋漓尽致。

夜夜精彩的文艺演出让游客在歌声相伴的旅程中领略内蒙古独特的自然风光、深厚的文化底蕴和绚丽的民俗风情,感受内蒙古的自然之美、四季之韵、天籁之音、畅游之乐。

“在夜晚的草原聆听美妙音乐,这体验非常难忘,这趟乌兰毛都之旅非常有价值!我要带更多朋友来看看夏日的草原,参加一次那达慕。”北京游客吴紫乔说。

序幕拉开,精彩不断。本次那达慕季活动时间之长、内容之丰富,前所未有的。除了开闭幕式、文艺、体育赛事、旅游体验等四大类共计100余项活动,每日的固定活动更是丰富多彩。那达慕之夜、草原狂欢夜、那达慕市集、马术实景剧等项目更是让游客们深切感受到草原文化的独特魅力和那达慕的无限欢乐。

一片石榴花盛开的和谐草原

“这是我第一次体验射箭,能教我如何使用传统弓吗?”来自北京的游客王鹏兴奋地向参赛选手求教弓箭技巧,渴望亲身体会草原文化的魅力。

“兴安盟的草原真是美不胜收!我们这次组团来参赛,希望能与大家深入交流学习,共同提升,也期待我们都能取得佳绩。”来自通辽的参赛选手满达一边做着热身准备,一边与兴安盟的选手切磋技艺,场上场下都洋溢着友好与互助的氛围。

赛场上,大家拼搏进取、同台竞技;赛场外,大家真诚交流,收获友谊。相互了解、相互尊重、相互欣赏、相互学习,成为各地游客和参赛队员的共识。

从千里之外的三湘大地来到岭上兴安,李红第一次实现了心中的草原梦。“来到这里和本地的牧民进行了互动和交流后,才发现内蒙古人真的特别热情好客。”李红说。

“兴安盟的那达慕是我们盛大的节日,我们想通过舞蹈的形式,向世人展示北疆儿女的热情与活力。”参与开幕式表演的乌兰浩特市文化馆舞蹈队队员顾杰满怀激情地说道。

一年一度的兴安盟那达慕承载着丰

富的民族文化内涵和深厚的民族情感,既是兴安盟各族儿女欢聚的大会,也是展现北疆文化、构筑中华民族共有精神家园、促进各族群众交往交流交融的重要平台。

同时,兴安盟也意识到,不能把那达慕仅仅办成一场单纯的文旅活动,而是要充分利用其凝聚的超高人气,尽情释放兴安盟的魅力,吸引更多国内外游客走进兴安盟、了解兴安盟、爱上兴安盟。

近年来,兴安盟始终将那达慕大会作为拉动旅游经济、提升地区知名度和影响力的重要载体,并不断丰富和完善其内容,今年更是着力打造商品展、车展、美食展、经贸展、非遗展等系列活动。这些努力不仅让那达慕更具看点 and 亮点,也最大限度地做强了游客的“流量密码”,助推旅游产业成为拉动兴安盟经济的新质生产力。

回顾过去,那达慕见证了北疆儿女世代相传的坚韧与智慧,创造了丰富多彩的文化遗产。展望未来,兴安盟那达慕正在不断创新与融合中焕发新的生机与活力,不仅吸引了越来越多的游客前来体验草原风情,更成为了推动当地经济社会发展、促进民族团结进步的重要力量。



乌兰牧骑带来精彩表演。



紧张激烈的赛马。



摔跤比赛。



比赛选手全神贯注。



游牧方队入场。



演唱《点赞新时代》。

载歌载舞。



特技表演《边境马帮》。

(本版图片由毕力格、包宝音德力格摄)